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COMUNE DI MILLESIMO 
Consiglio Comunale del 05.05.2023 – OdG Punti 6-7 

Approvazione nota di aggiornamento al DUP 2023/2025 
Approvazione bilancio pluriennale 2023/2025  

 
L’approvazione del documento è prevista per legge entro il 31/05/2023  
  
E’ stato ottenuto il parere tecnico del revisore contabile e dell’ufficio finanziario che ne hanno certificato la 
sostenibilità, il rispetto dei principi contabili e delle regole di finanza locale. 
  
Si tratta del principale strumento di lavoro per l’amministrazione comunale, siamo arrivati all’approvazione 
grazie al grande impegni degli uffici, quindi un ringraziamento particolare è da rivolgere a tutti i titolari di 
posizioni organizzative e al Segretario Comunale oltre naturalmente al Sindaco e agli Assessori. 
  
Come sappiamo il documento approvato ha carattere pluriennale ma essendo redatto annualmente il 
riferimento principale è l’anno in corso 2023. Nello specifico, per questo triennio il bilancio del Comune di 
Millesimo pareggia ad euro  
 

2023      2024                         2025 
 

11.334.318,66    9.046.552,87     9.037.552,87 
  
Sono numeri davvero importanti per un comune di poco più di 3.000 abitanti che nascono dall’impegno 
dell’amministrazione rispetto alla quantità e alla qualità dei servizi erogati quotidianamente e tengono conto 
di un aspetto particolare e difficoltoso per un comune delle dimensioni di Millesimo, ovvero la presenza di un 
presidio sanitario quale è la residenza servita Anna e Luigi Levratto e la residenza protetta Emma Facello. 
 
Come anticipato nei punti precedenti, sono confermate senza aumenti le aliquote dei tributi comunali IMU, 
addizionale comunale IRPEF e Canone Unico (pubblicità, suolo pubblico ecc ecc). 
 
Inoltre, il PEF relativo alla TARI approvato lo scorso anno per il triennio 2022-2025 come detto, non prevede 
aumenti delle aliquote e il relativo gettito per l’esercizio 2023 è nel complesso sostanzialmente invariato. 
 
Considerato che negli anni precedenti e specie negli ultimi due anni di pandemia è stato praticamente sospesa 
l’attività di accertamento e riscossione dei tributi IMU e TARI è previsto un recupero crediti equo ed 
opportuno. L’attendibilità del gettito è confortata dall’attività del settore tributi, potenziato in termini di 
risorse umane e tecniche già a partire dall’esercizio 2022. 
 
Per quando riguarda la parte di trasferimenti statali, non essendo ancora disponibili i dati ufficiali per il 2023, 
il criterio per la determinazione degli stessi è stato quello di avvalersi delle provvidenze di spettanza per l’anno 
2022. Qualora malauguratamente la previsione non fosse rispettata e evidenziasse eventuali ribassi ai 
trasferimenti statali, si provvederà in sede di riequilibrio ad utilizzare l’avanzo di ammnistrazione in parte 
corrente così da scongiurare aumenti a carico dei cittadini. 
 
I trasferimenti regionali hanno invece una connotazione più specifica e vincolata nella gestione corrente 
essendo per lo più finalizzata all’erogazione dei servizi socio-assistenziali (interventi per l’istruzione, scuolabus, 
mensa scolastica, disabilità, sostegno alle famiglie ecc ecc) 
 
La previsione dal 2023 tiene inoltre conto dell’azzeramento del canone concessorio per l’attività estrattiva in 
cava. 
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Nonostante le normali difficoltà dovute al naturale avvicendamento di personale di questo ultimo periodo, 
l’amministrazione insieme con l’ufficio tributi e l’ufficio amministrativo ha lavorato e lavorerà con grande 
sinergia al fine di proseguire nel solco di questi importanti risultati.  
 
Siamo quindi soddisfatti di non prevedere in questo bilancio aumenti del costo dei servizi alla cittadinanza 
garantendo la stessa qualità degli stessi. 
  
In particolare, non sono previsti tagli alla missione relativa ai costi per i servizi sociali, ma neppure per le altre 
missioni. 
  
Nello specifico, come sempre è giusto evidenziare il disavanzo previsto dalla RS e dalla RP per circa 80.000 
euro. Ritengo doveroso evidenziarlo ogni volta, poiché la perdita netta a carico dei residenti generata da 
questo servizio a domanda individuale, è causata principalmente da persone che non sono residenti o che 
acquisiscono la residenza in maniera opportunistica. Lo scorso anno il Sindaco si era attivato attraverso il 
distretto socio sanitario delle bormide per ottenere finanziamenti dedicati tramite i fondi PNRR, in ogni caso 
sarà necessario ragionare per rendere maggiore giustizia alla struttura e al servizio facendo in modo che questa 
gravi il meno possibile sulle casse dell’ente. 
A proposito di strutture sociali: le rette non hanno subito aumenti. Questo è stato scelto di fare nonostante 
l’implemento dei servizi offerti agli ospiti al fine di rispettare gli standard necessari ad ottenere 
l’accreditamento regionale della struttura. Infatti, a fronte di questi aumenti di spesa, si è ritenuto di impiegare 
fondi propri di bilancio e confermare le rette dell’anno precedente, anche per garantire un’offerta congrua e 
competitiva rispetto al mercato, con l’obiettivo di raggiungere il massimo livello di copertura dei posti 
disponibili. 
 
Per quanto concerne le entrate extra tributarie (diritti, sanzioni, servizi a domanda individuale) per il 2023 
sono confermate la totalità delle tariffe ad eccezione dei canoni per l’utilizzo di spazi comunali, i quali erano 
fermi da molti anni e sono stati indicizzati in maniera più efficace rispetto ai rincari dei costi energetici.   
  
E’in fase di definizione finale la suddivisione di alcuni contatori (acqua/luce/gas) tra il Comune e il Consorzio 
CIRA ed è prevista la chiusura di alcune partite contabili relative ad anni precedenti con il medesimo consorzio. 
Naturalmente il passaggio della gestione del servizio idrico integrato al Consorzio CIRA ha comportato 
l’azzeramento dei proventi del servizio e la contestuale diminuzione della spesa corrispondente per la 
manutenzione ordinaria e dell’infrastruttura e per le utenze elettriche necessarie al funzionamento del 
servizio. Permangono tuttavia a carico del bilancio comunale i costi delle quote di personale addetto alla 
manutenzione del servizio dismesso.  
 
Resta invariata la cifra stanziata per il servizio di asilo nido per circa 50.000 euro. Importi mai raggiunti prima 
dell’avvento del covid. Come immaginavano, l’allentamento della pandemia non ha sortito una riduzione dei 
costi per questo genere di servizi poiché ormai alcune prassi sono diventate la norma. E’ prevista ovviamente 
la novità del servizio di asilo nido mediante i fondi PNRR per oltre 1 milione e 300 mila euro attraverso la 
continuazione dell’accordo di massima con il soggetto privato, aspetto su cui stanno lavorando Sindaco e 
Assessore.  
  
E’ confermata la misura della premialità per i nuovi nati, figli di residenti a Millesimo, il sostegno alle famiglie 
più bisognose, il servizio scuolabus e tutto ciò che riguarda il sociale e la scuola. Confermati inoltre 
stanziamenti per sfalcio erba e sgombero neve. 
  
Come sapete lo sport è tra le priorità della nostra amministrazione e quindi sono previste le spese per la 
gestione del Palazzetto dello Sport, compensate dal maggiore utilizzo delle società sportive e dei privati, oltre 
alle spese per la gestione degli impianti di Viale Mameli. 
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E’ confermato il medesimo sostegno alle attività di promozione del territorio, di Bric tana e del Museo di Villa 
Scarzella in collaborazione con WildBormida e il centro studi e ricerche liguri.  
  
Ribadisco ovviamente il fatto che nelle pieghe del bilancio del comune è un’impresa trovare le risorse per 
tutto, e auspichiamo che Regione Liguria possa darci una mano maggiore rispetto ad oggi e anche a stretto 
giro, e so che il sindaco dovrebbe avere novità in merito al personale da dedicare ad un punto informazioni 
turistiche e per visite guidate al borgo. 
  
Senza dimenticare l’impegno che l’amministrazione sta già profondendo per la ricerca dei contributi per 
l’organizzazione della XXXI edizione della Festa Nazionale del Tartufo. 
 
Per la parte relativa al personale dipendente, nonostante l’entrata a regime degli aumenti contrattuali del 
pubblico impiego per il triennio 2019-2020-2021, è prevista nel 2023 una leggera flessione rispetto alle 
previsioni del 2022. 
 
La previsione 2023 tiene inoltre conto dell’assunzione di nr. 1 dipendente istruttore tecnico, il cui 
stanziamento è compensato dalla diminuzione del capitolo per le spese per prestazioni di servizi nella 
medesima area. 
 
Anticipo che in corso di esercizio sarà necessario coprire la spesa per arretrati contrattuali una tantum 
mediante l’applicazione di avanzo specificatamente destinato per circa 37 mila euro. 
Il limite di spesa per il personale, calcolato in base ai criteri stabiliti dalle vigenti disposizioni normative 
ammonta a circa 1.184 k/euro. La spesa prevista nel 2023 risulta al di sotto di questo tetto.  
 
Secondo le disposizioni per la gestione dei fondi PNRR, gli interventi relativi alla transizione digitale, sistema 
IO e PagoPA sono stanziati in parte corrente. Si tratta di interventi una tantum inseriti anche negli anni 
successivi considerata l’incertezza sulle tempistiche di erogazione dei contributi e sul fatto che gli interventi 
potrebbe fare riferimento a più anni.  
 
in conclusione, in merito alla parte corrente i fondi di bilancio assicurano la copertura totale dei costi di 
gestione sei servizi offerti. 
 
Previsti investimenti 2023 PER OLTRE 2.300.000 EURO CIRCA 
Di cui 287.000 di effettiva competenza e circa 2.024.000 dovuto a reimputazioni contabili di cui a livello di 
opere si è già tenuto conto nel corso del 2022 
 
Numeri straordinari per il nostro comune e praticamente quasi tutti certi. Numeri che testimoniano la grande 
vivacità di Millesimo e dell’Amministrazione per quanti riguarda i lavori pubblici. Naturalmente per gli anni 
successivi 2024 e 2025 il bilancio investimenti riporta un valore del tutto indicativo, aspetto comprensibile 
considerato che siamo alla fine della legislatura e del mandato amministrativo. 
  
Nella fattispecie voglio ringraziare il Sindaco per l’impegno profuso nella partecipazione al bando e il 
conseguente ottenimento del contributo di oltre 1.300.000 euro dal PNRR EDILIZIA SCOLASTICA SERVIZI PER 
L’INFANZIA che permetterà al comune di mettere a disposizione dei cittadini una nuova struttura di asilo nido 
e sezione primavera nello stesso edificio dell’attuale scuola dell’infanzia, rispondendo quindi alla continuità di 
percorso scolastico che richiedono questo tipo di bandi europei.   
  
Il sindaco sta inoltre lavorando per ottenere il finanziamento da enti terzi della ristrutturazione del manufatto 
del Ponte della Gaietta e altro aspetto importante, la collaborazione con Autostrade per l’Italia in merito al 
rifacimento dello svincolo di Millesimo e opere conseguenti. Inoltre il Comune di Millesimo sta lavorando con 
altri 24 comuni facenti parti del BIM Bormida al fine di ottenere un contributo regionale complessivo di oltre 
1 milione di euro per la definizione della sentieristica del territorio. 
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Previsti inoltre importanti interventi sugli impianti sportivi di Viale Mameli. Alla luce dell’accordo sul settore 
giovanile delle società calcistiche di Millesimo e Cengio, la riqualificazione degli impianti assume un valore 
ancora maggiore.   
La volontà dell’amministrazione è proprio quella di riqualificare nel miglior modo possibile sia il fondo del 
campo di calcio, sia la struttura di pattinaggio al fine di sostenere servizi sportivi che rendano sempre più 
attrattiva la nostra cittadina e di conseguenza risulti appetibile dal punto di vista residenziale e commerciale.  
 
Nel corso dell’anno saranno previsti anche investimenti per quanto riguarda il cimitero di Acquafredda per 
opere di edilizia e circa per la costruzione di nuovi loculi nel cimitero del capoluogo. 
  
È in fase di ultimazione la riqualificazione di Viale Mameli. 
 
E’previsto l’ottenimento di un contributo regionale di circa 40.000 per il completamento della ciclabile lato Via 
Trento Trieste per collegare via IX novembre alla nuova rotatoria del Monastero 
 
Prevediamo inoltre l’ottenimento del contributo regionale atto alla pulizia degli alvei. L’anno scorso si è 
proceduto con la pulizia del Rio San Sebastiano, quest’anno valuteremo se intervenire nuovamente in Bormida 
o in rii minori. 
   
Il contributo del consorzio BIM BORMIDA stimato in 10.000 euro sarà utilizzato per manutenzioni straordinarie 
dell’illuminazione pubblica. 
 
A tal riguardo, anticipo che grazie ad un accordo il fornitore, mediante l’utilizzo di avanzo libero, è prevista la 
sostituzione di nr. 88 punti luce su tutto il territorio comunale. Intervento di grande rilevanza che permetterà 
di sostituire le attuali luci con lampade a LED, ottenendo un risparmio energetico ed anche in termini 
economici. Inoltre questi punti luce torneranno di effettiva proprietà comunale permettendo una 
manutenzione più puntuale rispetto ad oggi.  
 
Contiamo infine sul contributo da 50.000 per la sostituzione delle caldaie dell’edificio scolastico di Piazza 
Libertà. 
 
Non è inserito in bilancio, ma è una partita che l’amministrazione intende giocarsi ovvero, quella relativa alla 
riqualificazione di alcune zone del centro storico e aree adiacenti attraverso sostituzione e nuova installazione 
di pavè e selciati. 
  
Abbiamo elaborato un bilancio sano ed equilibrato, che riteniamo tenga conto in maniera ambiziosa e 
lungimirante di tutti gli aspetti utili e necessari alla vita della nostra comunità pur mantenendo un carattere 
prudenziale vista la situazione contingente. Eventuali aggiustamenti saranno effettuati in corso d’opera 
mediante variazioni specifiche ma, nel complesso, possiamo ritenerci soddisfatti per la situazione in cui 
versano le casse dell’ente.  
 
Come più volte detto, Millesimo, pur essendo un comune di poco più di 3.000 abitanti eroga servizi maggiori 
e di grande qualità rispetto alla propria “taglia” poiché la sua posizione strategica e appunto questi servizi lo 
rendono il centro di riferimento per circa 10.000 persone. Il nostro compito è quello di lavorare affinché questi 
standard siano mantenuti e possibilmente migliorati, non è un compito facile e mi rendo conto della 
responsabilità che tutti noi abbiamo, per questo voglio ringraziare nuovamente gli uffici per l’attenzione 
dedicata in questa particolare fase storica dell’ente. 
  
In ultimo, se le circostanze lo permetteranno, in vista della scadenza del quinquennio legislativo, al fine di 
permettere una più agevole gestione dell’ente nel periodo che precede la prossima tornata elettorale, 
comunico la volontà dell’Amministrazione di portare in approvazione, se non erro per la prima volta nella storia 
dell’ente, il prossimo bilancio 2024/2026 entro la fine dell’anno in corso. 


